

A HTMT HÍREI**A Magyar Tudomány januári száma**

Megjelent a Magyar Tudományos Akadémia folyóiratának legfrissebb, januári száma, melynek tematikus összeállítása: Küzdelem az új típusú publikációs visszaélésekkel. Itt többek között olvasható az MTA Elnökségi Bizottságának javaslatai a „predátor” jelenség kezelésére; valamint egyéb cikkek: Új utak a kutatásértékelésben; Felmérések a hazai publikálási szokások változásáról; A kutatóhelyek minősítésének gyakorlata és elvei a Magyar Tudományos Akadémián címmel... [...] A számban helyt kapott a 2023-as Nobel-díjak bemutatása „...akik a legtöbb jót tették az emberiség javára...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Új ruhában a 200 éves születésnap előtt: Megújult a Magyar Tudományos Akadémia arculata

A 2025-ös bicentenáriumhoz közeledve régi adósságát törlesztette az Akadémia: olyan arculatfrissítést hajtott végre, amellyel megtartja hagyományait, de alkalmazkodik a jelenkor vizuális kommunikációs elvárásaihoz és digitális környezetéhez. A megvalósítás lehetőségét meghívásos pályázat útján a DE_FORM Design Agency nyerte el...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Megjelent a REGIO 2023. évi 3. száma

Megjelent a REGIO 2023. évi 3. száma, a lapszám első blokkja az Új magyar diaszpóra kérdéskörét járja körül, új kutatásokkal és felmérésekkel, mint például Kovács Eszter, Zsigmond Csilla: A transznacionalizmus és az integráció néhány jellemzője kivándorolt magyarok körében; [...] Kovály Katalin – Eröss Ágnes Miért maradtak? A siker szubjektív megélése az Egyesült Királyságban élő magyarok körében. [...] A következő blokk témája a Nemzedéki beszédmódváltás a kisebbségpolitikában, [...] a kritikai rovatban pedig hat kisebbség történeti kötetről olvashatnak ismétetöt...” Forrás: Regiotk.hu: [teljes cikk >](#)

A VMAT évváró karácsonyi ülése

A VMAT megtartotta évváró karácsonyi ülését az újvidéki Tudósklubban, amely a tavalyihoz hasonlóan az évi tevékenység összegzésén túl a küldetés, elhivatottság és útkeresés jegyében zajlott a vajdasági magyar tudományosság időszakos témáit érintve...” Forrás: VMAT.rs: [teljes cikk >](#)

Karácsonyi koccintás az EME-nél

December 20-án, szerdán került sor az EME hagyományos évváró eseményére az egyesület központi előadótermében. Az évvárón jelen volt az EME elnöksége, választmánya és munkatársai. Az EME elnöke, Bitay Enikő beszédében mindenkinek megköszönte az év során végzett munkát, az elért eredményeket, tudományos megvalósításokat...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

Konferencia: Óvodás- és kisiskoláskori fejlődési eltérések

Az Alkalmazott Pszichológia Intézet (API) főszervezésében, valamint a Kolozsvári Akadémiai Bizottság Oktatás-nevelési és pszichológiai szakbizottsága [...] társszervezésében 2024. Január 12-13. az API épületében Kolozsváron konferenciát tartanak. [...] A konferencia elsősorban a Kolozsvári Egyetemi Kiadónál megjelent Fészkelődők: érdekességek a kisiskoláskor pszichológiájából, illetve a Mocorgók: érdekességek az óvodáskor pszichológiájából c. Kötetek köre épülve tárgyalja az eltérő gyerekkori fejlődés jelenségkörét, buktatóit, kihívásait és a különlegességben, másságban, egyediségben rejlő lehetőségeket. A konferencia részletes programja...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK**Podcast: 30 éve Szlovákiában, politika és szlovák-magyar kapcsolatok**

Sorozatunk tizenhatodik részének témája a magyar-szlovák kapcsolatok. Hogyan jutottunk el a szurkolóveréstől Ódor Lajos miniszterelnökségéig? Hogyan alakult a magyar-szlovák viszony és hogyan fejlődtek a magyar-szlovák államközi kapcsolatok? Mi jellemezte az elmúlt harminc évben a szlovákiai magyarok kapcsolatát a szlováksággal és Budapesttel? Ezekre a kérdésekre keressük

a választ. Az epizódban megszólal: Hushegyi Gábor, Ravasz Ábel, Kollai István, Tokár Géza, Szalay Zoltán és Köteles Szabolcs. [...] Sorozatunk tizenhetedik részének témája a politika. Megnézzük, mely események fordították meg az itteni magyarok sorsát, kik voltak a meghatározó személyek, hogyan épült ki a politikai rendszerünk, milyen stratégiákat követtünk, mikor voltunk a legsikeresebbek, mit szalasztottunk el, és hogy mitől függ az etnikai politizálás jövője. Az epizódban többek között megszólal Öllös László az MTA külső köztestületének tagja is...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Politikum: Mészáros Lajos emeritus alkotmánybíró, a Bírói Tanács tagja

Tiltakozáshullám söpör végig az országon a tervezett igazságsügyi reform miatt. De vajon milyen állapotban van manapság, és kell-e egyáltalán féltünk az igazságszolgáltatást Szlovákiában? Erről beszélgettünk a Paraméter stúdiójában Mészáros Lajos emeritus alkotmánybíróval, a Bírói Tanács tagjával...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Interjú: Horony Ákos, kisebbségi kormánybiztos

Horony Ákost 2023. december 21-én nevezte ki a Smer-kormány a kisebbségi kormánybiztosi hivatal élére. A kormánybiztos az interjújában arról beszél: Milyen lépéseket tervez a Kisebbségi Kulturális Alap (KKA) várható beolvasztása miatt, [...] miért szorul módosításra a KKA-t szabályozó törvény. [...] Nagyon régóta húzódozó probléma a kétnyelvű hivatali ügyintézés többletköltségeinek a megtérítése. Ez a szlovák–magyar vegyes bizottság ajánlásai között is szerepel. Szeretnék egy olyan rendszert kialakítani, ami ezt is figyelembe veszi, és megfelelő pénzügyi támogatást biztosít az önkormányzatoknak...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Publicisztika: Pozsony után Rimaszombatban is megvetette lábát a megfoghatatlan lengyel magánegyetem

Bár a Collegium Humanum Pozsonyban magyar nyelvű képzéseket is kínál jó pénzért, Rimaszombatban csak szlovák nyelvűek indulnak, ráadásul nem is a pozsonyi vonalon érkezett Rimaszombatba a lengyel PIS-hez kötődő felsőoktatási magánintézmény. A varsói székhelyű Collegium Humanum is inkább Pozsonyban rendezkedett be és indított magyar nyelvű képzéseket, pedig vezetésében szinte kizárólag magyarországiak találhatók. [...] A Collegium Humanum kifejezetten azzal csábítja potenciális hallgatóit, hogy felvételi nélkül, gyakorlatilag egy képernyő előtt a fotelból is el lehet végezni a két vagy három éves képzéseket szemeszterenként pottom 700 euróért, [...] amely az EU-ban akkreditált diplomát ígér...” Forrás: Bumm.sk: [teljes cikk >](#)

Podcast: A demográfia, mint tudomány

Már megjelent a Fórum Kisebbségkutató Intézet Bagoly mondja sorozatának új része, amely a demográfia fogalmát járja körbe. Mi a különbség a demográfia és a statisztika között, mikortól vannak népszámlálások, mivel foglalkozik egy demográfus, és mikortól állnak a demográfus rendelkezésére hiteles nemzetiségi adatok. Erről és hasonló kérdésekről beszélget a Bagoly mondja idei utolsó adásában Gyurgyík László, az MTA külső köztestületének külső tagjával Vatsčín Péter...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Podcast: Bajcsi Ildikó, a kétlaki történész

Bajcsi Ildikó, az MTA külső köztestületének külső tagja Révkomáromban született, a Selye János Egyetemen szerzett tanári diplomát. A kutatói pályája során két könyvet és számtalan tanulmányt írt. Ma a budapesti Erőszakkutató Intézet munkatársa. A kutatásairól, a nők történettudományban betöltött szerepéről és a nyári izraeli kutatóútjáról Tamás Ákos kérdezte...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: Múzeumpedagógiával indul az év a Katedrában

A magyar kultúra havának kiemelt témakörét a múzeumpedagógia köré építi a ma megjelent januári Katedra. A tematikus blokkon belül Jarábik Gabriella, a Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeumának igazgatónöje mesél a felvidéki múzeumkultúráról, H. Bagó Ilona a Kárpát-medencei – és ezen belül a felvidéki – magyar irodalmi emlékházak történetét mutatja be, Mező Katalin a múzeumpedagógia jelentőségéről elmélkedik, Brutovszky Gabriella két múzeumi interaktív mesekönyvet ismertet, Schvikker Barbara pedig egy múzeumlátogatás élményét veti papírra...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Kiadvány: Újjászülető Ipoly-hidak

Míves kivitelezésű hídalbum szedi csokorba az Ipolyon átívelő újjászületett hidak történetét. A határátkelőként is működő új Ipoly-hidak története mellett a közel két évtizedes előzményeket is áttekinti a kiadvány. A szöveg mellett fotókon is végigkövethetjük az öt Ipoly-híd építésének s legtöbb esetben az átadásának mozzanatait is. [...] A kiadvány külön fejezetben összegzi az Ipoly-hidak történelmét. Mint olvasható, a második világháború végéig 47 híd kötötte össze a folyó két partját. A szocializmus évtizedeiben alig

pár átkelő maradt. [...] A kiadvány kétnyelvű, magyarul és szlovákul összegzi az újjáépülő hidak történetét...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Ismertető: Új köntösben jelent meg a Gömör-Kishonti Múzeum évkönyve

Tizenkilencedik évfolyamához érkezett a Gömör-Kishonti Múzeum évkönyve, amelyet még az előző igazgató, Olga Bodorová indított el az útjára. Az intézménynek Kerényi Éva, az MTA külső köztestületi tagjának személyében új igazgatónője van, az évkönyv is új köntöst kapott, ami viszont a régi, a nívós tanulmányok, amelyek az idén is feltérképezik a Gömör-Kishontban elért tudományos eredményeket. Komoly újdonság az is, hogy ezúttal már nemcsak a tartalomjegyzék jelent meg magyarul és angolul, hanem a cikkek tartalmi összefoglalója is, ami komoly előrelépésnek számít. Mintegy 260 oldalon 19 tanulmányt tartalmaz az évkönyv, amely elsődlegesen a múzeum munkatársainak szakmai munkáját mutatja be. De nézzük dióhéjban, mit is kínál a 2023-as évfolyam...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Ismét átadják a Csemadok-díjakat

A magyar kultúra napja alkalmából a Csemadok évente kitüntetésekkel ad át, ezzel kívánja elismerni a felvidéki magyar kultúráért önzetlenül dolgozó, tevékenykedő tagjait. 2023 utolsó elnökségi ülésén is határozott arról, hogy kiossza a díjakat, az átadóra 2024. január 21-én kerül sor Galántán a magyar kultúra napjának országos ünnepségén...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Tovább szigorodott a határátlépés

A megszorított okmányhamisítások miatt a határőrség megszigorította a határátlépésre jogosult férfiak, köztük a sokgyermekes apák katonai okmányainak az ellenőrzését, beleértve a hadkiegészítő parancsnokság jegyzőkönyvi kivonatát vagy a halasztásról szóló bejegyzést a katonai nyilvántartási okmányokban – erősítette meg szombaton Andrij Demcsenko, az Állami Határőrszolgálat szóvivője. [...] Szombaton a közösségi oldalakon hírek kezdtek terjedni arról, hogy az ukrán férfiakat, beleértve a 3. csoportba tartozó fogyatékkal élőket és a sokgyermekeseket már nem engedik ki külföldre a területi toborzási és szociális támogatási központok (TCK) engedélye nélkül. [...] Január 1-én délelőtt Dmitro Lubinec, a parlament emberi jogi biztosa sürgősségi levelet küldött az Állami Határőrszolgálatnak azzal a kéréssel, hogy adjanak tájékoztatást azokról a dokumentumokról, amelyeket a határőrség alkalmazottai követelnek az államhatárt átlépő állampolgároktól. [...] Az Ukrán Legfelső Tanács nemzetbiztonsági, védelmi és hírszerzési bizottsága január 4-én kezdte meg az új mozgósítási törvény megvitatását...” Forrás: Karpathir.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Felmérés: Az iskolások többet tudnak a mesterséges intelligenciáról, mint a tanárok?

Az ukrán iskolások magasabb szintű tudatosságot mutatnak a mesterséges intelligenciával és annak oktatási folyamatban való használatával kapcsolatban, mint a tanárok – derült ki a Factum Group Ukraine kutatócég 2023. szeptembere és októbere folyamán a tanárok és a diákok körében végzett felméréséből. Az eredmények szerint a megkérdezett iskolások 91 százaléka tud a mesterséges intelligencia szolgáltatásokról, 85 százalékuk pedig legalább egyszer használta, a diákok negyede pedig legalább hetente igénybe veszi. [...] Továbbá hozzávetőlegesen a válaszadók 40 százaléka jelezte, hogy az MI-t használta az órákon végzett feladatok során, elsősorban az önálló munkákhoz...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Pákh Imre Kárpátaljáról, magyarságról, Munkácsyról

Óriási felháborodást váltott ki 2022 októberében az, hogy az Ön által 2008-ban helyreállított millecentenáriumi Turul- emlékművet a Munkácsi Városi Tanács Végrehajtó Bizottságának döntése értelmében szó szerint ledöntötték. Bepereelte Balogáékat, ám első fokon elvesztette a pert. [...] Hogyan áll most a helyzet? Fellebbeztünk és várom az ügy kimenetelét. Üzletember lévén tettem is egy ajánlatot a munkácsi illetékeseknek, miszerint hajlandó vagyok felállítani egy másik, akár nagyobb obeliszket, csak adják vissza a turult, [...] de az ajánlatomra nem volt fogadókészség. [...] Egy zárt teremben tartják a várban, és még nekem, a tulajdonosának sem engedik megnézni. [...] Munkácsyt gyűjteni olyan, mintha kortárs művész munkáit halmoznánk. Nagyon sok kép a mai napig lappang. Becsléseim szerint körülbelül háromszáz...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Helyzetkép: A munkácsi reformátusok

Az egykor igen aktív és befolyásos Munkácsi Református Egyházközség mára alaposan átalakult. Kétségekről és reményről, gondokról és tervekről beszélgettünk Gulácsy Dániel lelkipásztorral. [...] A mostani helyzet elemzéséhez vissza kell mennünk a háború kezdetéig. Ugyanis az nagy törés volt a gyülekezet életében. Sok fiatal család költözött el, akik egyelőre nem tudnak hazatérni. [...] Ilyen alkalom például az, ami nem minden református gyülekezetben van Kárpátalján: a vasárnapi istentisztelet utáni szeretetvendégség. Beinvitáljuk az embereket a gyülekezeti termünkbe egy kis kávézásra, beszélgetésre. Munkácson nagyon elszigetelten élnek a magyarok. [...] Jelenleg a közösségünknek 330 egyházfenntartó tagja van. Mostanában a hétközi alkalmainkon húsz-harminc ember, a vasárnapi istentiszteleteken nagyjából 100-120 fő van jelen...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Helyzetkép: A batári görögkatolikusok

A Batári Görögkatolikus Egyházközség a környékbeli gyülekezeteket tekintve az egyik legkorábban megalakult közösség. 1903-ban új kőtemplom épült a falu központjában, akkoriban pedig már biztosan magyar görögkatolikusok lakták a települést. [...] A batári görögkatolikus egyházközség mindennapjaiba Lődár Jenő helyi áldozópap avatott be. [...] Korábban erős hagyományként élt, hogy katolikus férfi ugyanolyan vallású lányt vegyen feleségül. Akkoriban úgy vélték, csak így maradhat fenn erős közösség. A batáriak ragaszkodnak a vallásukhoz, ám igyekszem úgy vezetni a gyülekezetet, hogy ezt a kitartásukat ne fordítsák más vallású testvéreik ellen. [...] Mint megtudtuk, Batáron 230-240 család görögkatolikus, így a gyülekezet összlétszáma eléri a 700-800 főt. Jelenleg nagyjából 30-40 százalékuk hiányzik...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

RIT: Téli tárlat és díjátadó

Megnyílt a Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társaságának (RIT) 2023-as Téli tárlata, amelyen átadták az idei Révész Imre-díjakat is. A Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeumban kiállítótermeiben 23 művész több mint 60 alkotása tekinthető meg egy hónapon keresztül. A termekben a kárpátaljai festőiskola hagyományait követő tájképek, portrék és csendéletek mellett dekoratív, absztrakt és nonfiguratív festményekkel, kisplasztikákkal, grafikai, valamint iparművészeti munkákkal is találkozhatnak az érdeklődők...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Kihirdették a köztársasági és a belgrádi választás végeredményét

A Köztársasági Választási Bizottság fogadta el a parlamenti választások végeredményét, amely a megismételt szavazások után sem különbözik lényegesen az eddig ismerttől. A Szerb Haladó Párt listája 46,75 százalékot szerzett, a Szerbia az erőszak ellen 23,66 százalékot. A köztársasági parlamentbe bejutott a Szerbiai Szocialista Párt, a NADA koalíció, a Mi – A nép hangja, valamint több kisebbségi párt. A Vajdasági Magyar Szövetség 1,7 százalékos támogatottságot szerzett...” Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

Évzáró ülést tartott az MNT

A Magyar Nemzeti Tanács idei utolsó rendes ülésén elfogadta a tanács jövő évi munkatervét és költségvetését. Az állami és tartományi támogatások is növekedtek az elmúlt évhez képest. Ami a jövő évi költségvetést illeti, a Magyar Nemzeti Tanács 2024-ben 1 milliárd 400 millió dinárral gazdálkodhat. [...] Kovács Noémi, Tájékoztatási Bizottság: A költségvetésnek ismét nagy részét fordítjuk az oktatásra...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

Megjelent a Tanulmányok 2023/2-es száma

Az év végén látott napvilágot az újvidéki Magyar Tanszék Tanulmányok című tudományos folyóiratának új száma. A félévente megjelenő kiadvány 2023-as második számában főleg interdiszciplináris és multikulturális témákat bemutató dolgozatok és kritikák láttak napvilágot a nyelvtanulás és a szövegértés kapcsolatáról, a lengyel filmek magyarságképéről, a szlovén vélemény-újságírásról, a gyermeki kegyetlenségről Csáth Géza novellisztikájában. Emellett sportetikai kérdésekről, valamint az Esterházy-recepcióról is szó esik lapjain. A folyóirat utolsó blokkja hallgatók szakdolgozatait tartalmazza...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: A Bácsország honismereti szemle negyedik száma

Megjelent a Bácsország honismereti szemle idei negyedik száma. A tartalomról: Korhecz Papp Zsuzsanna: A szabadkai Szent György-templom egykori díszítőfestése, [...] Szlávics Károly: A kerényi kápolnák, keresztek és szobrok; Tari László: A zentai

postaforgalom kezdetei; Korenchy László: Ellentmondások a bácskai nagy csatorna építése körül; Palatinus Aranka: A pásztorélet a muzslyai hagyományban; Molnár Tibor: A szerb hadifogság viszontagságai...” Magyarso.rs: [teljes cikk >](#)

Átadták a Híd Irodalmi Díjakat

Ünnepélyes keretek között adták át a Híd Irodalmi Díjat Lovas Ildikónak és Maurits Ferencnek, a Forum Képzőművészeti Díjat Sagmeister Péity Laurának. Sóti Szobonya Emőke egy későbbi időpontban veszi át a Vajdasági Magyar Művészeti Díjat. A díjátadón, amely egyben a Forum Könyvkiadó Intézet évzáró eseménye is volt, Virág Gábor, az intézmény igazgatója értékelte az idei évet...” Magyarso.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Márciusban feloldják a határellenőrzést Románia számára a schengeni reptereken és kikötőkben

A belügyminisztérium bejelentette, hogy politikai megállapodásra jutott az osztrák és a bolgár belügyminisztériummal a reptéri és tengeri határellenőrzés feloldásáról Románia és Bulgária irányába 2024. március elsejétől...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Elfogadta a kormány: Két lépésben emelik a tanárok bérét 2024-ben

Elfogadta a kormány a tanügyi alkalmazottak jövő évi bérezését szabályozó sürgősségi rendeletet. A jogszabály szerint a közoktatásban 2024-ben 19,4 és 20,5 százalék között nőnek a fizetések. A felsőoktatásban 15 és 21 százalék közötti béremelés lesz, az adminisztratív személyzet fizetése 15 százalékkal nő...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Politikum: 2023 az egyik legszűkebb esztendeje volt a Bukarest és Budapest közé szorult magyarságnak

Annak ellenére, hogy nagy reményekkel indult az év, sok projektet takaréklángra kellett állítani: Bukarest és Budapest között a szék alá esett az RMDSZ, a magyarországi támogatások is alig csordogáltak az elmúlt évben, a kormánykoalícióból való távozással pedig a legfontosabb pénzforrástól is elesett a szövetség. [...] Az év meglepetése: az RMDSZ kipenderítése a kormánykoalícióból. [...] A politikai partnerek sorra olyan ajánlatokkal álltak elő, amit az RMDSZ nem fogadhatott el. Lassan kihúzták aztán alóla a Cseke Attila vezette fejlesztési minisztériumot, a környezetvédelmi tárca is elúszott, és miután mindenkiből kiforgatták, olyan jelentéktelen tárcákat kínáltak fel neki, amiről egyértelmű volt, hogy ezt elfogadni nem lehet. [...] sikerült az RMDSZ-nek megtartania prefektusait és alprefektusait, megőriznie az államtitkárárt az oktatásügyi minisztériumban, és kiügyeskedni egy számvevőszéki állást...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Tőkés László jogerősen megnyerte a rágalmozási pert

Jogerősen megnyerte Tőkés László, az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT) elnöke az Antena 3 hírtelevízió, illetve az öt kémnek és hazaárulónak bélyegző egykori szekustisztek ellen hitelrontásért és rágalmozásért indított pert. A 2014-ben indult erkölcsi kártérítési perben Románia legfelsőbb bírósága az elhúzódo fellebbezések és újratárgyalások után a fővárosi táblabíróság 2019 decemberében hozott végzését emelte jogerőre...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Interjú: Tibori Szabó Zoltán – Az erdélyi magyarság nehezen túri el a vitát

Nagyinterjú, melyben a történész, holokauszt-kutató, az MTA külső köztestületének tagja az 1989-es forradalom napjait eleveníti fel, a Hívó Szót, a Szabadság napilap indulását, de szó esik a Minerva Egyesületről, Cs. Gyímes Éváról és az erdélyi zsidóságról is. Tibori Szabó Zoltán Korpa Tamással beszélgetett. [...] Nos, ez az érzés uralkodott bennem is, a szobám váróteremmé alakult. A barátaim és a kollégáim jelentős része disszidált vagy valamilyen hivatalos úton távozott az országból. Vasárnapként azzal foglalkoztam, hogy a noteszből kihúztam azok nevét, akik az előző héten elmentek. [...] Mik voltak a forradalom főbb kolozsvári eseményei?...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Gyász hír: Kovács András Ferenc, költő

Meghalt Kovács András Ferenc Kossuth-díjas, Artisjus irodalmi nagydíjas erdélyi magyar költő, esszéíró, műfordító, a Digitális Irodalmi Akadémia tagja. Verseket 1977-től, gyermekverseket 1981-től közölt, 43 kötet szerzője volt. Verseiből több nyelven, több változatban is készültek fordítások. Kovács András Ferencet indulásától kezdve tehát a mai irodalom legígéretesebb, legtehetségesebb alakjaként tartotta számon a kritika. Poétikai világát a kulturális memória, az emlékezet újraírásának költészeti kísérleteként szokás meghatározni. [...] Több költői alteregó álarca mögött is publikált, melyeken keresztül különféle korokba, világokba, élethelyzetekbe vetítette líráját. Kovács András Ferenc a rendszerváltás után néhány hónapig a marosvásárhelyi Nemzeti Színház aligazgatója (a magyar társulat művészeti vezetője), a marosvásárhelyi Látó c. szépirodalmi folyóirat versrovatának

szerkesztője és 2007-től nyugdíjba vonulásáig a lap főszerkesztője volt. [...] „Ő maga volt a költészet...” – búcsúznak a pályatársak Kovács András Ferenctől...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) > [teljes cikk 4](#) >

Megjelent Nagyszalonta kalendárium, az örök időt kísérő naptár

Többek közt Arany Lászlóról, Arany János fiáról, valamint Dánielisz Endre nemrég elhunyt helytörténészről is szól a frissen megjelent Nagyszalonta kalendárium, amely Tódor Albert szerkesztésében látott napvilágot. Természetesen a mindenkori középpont, vagy akár forgástengelynek is nevezhetjük, a magyar irodalom egyik legkiemelkedőbb alkotója, a város szülöttje, Arany János. Az idei kalendárium „újdonsága” a címlapon ezúttal megjelenő Arany László, Arany János fia...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk](#) >

Egy évnyi 7mér föld – egy kísérlet tanulságai

Noha hosszú ideje a romániai magyar újságíró egyesület, a MÚRE tagja vagyok, és több tucatnyi cikket írtam az idők folyamán székelyudvarhelyi, kolozsvári, marosvásárhelyi, bukaresti napilapoknak és portáloknak, azt hiszem, a 7mér föld volt mindmostanáig a legklasszikusabb rendszeres újságírói feladatom. A koncepció egyszerű volt: minden héten történet valamilyen számomra releváns kulturális esemény, elég ezeket az élményeket formába önteni ahhoz, hogy megoszthatóakká váljanak. [...] Mindazonáltal egyértelművé vált számomra az is, amit korábban is sejtettem: a kortárs társadalomban a közös problémáinkat leginkább filmekben keresztül tudjuk megtárgyalni. Legtöbb visszajelzést a Barbie, illetve a Magyarázat mindenre című filmekről szóló írásaimra kaptam. [...] Balázs Imre József, az MTA külső köztestületi tagjának írása...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk](#) >

Genetika, nyelvek és az etnogenézis története

Manapság rossz idők járnak az egyszerű, lebutított és metahistorikus történelem híveire: a román történetírás egyik klasszikus „örökzöldje”, az etnikai kontinuitás elmélete (dák-római-dákoromán-román) több ponton támadást kapott az elmúlt hetekben. [...] Román oldalról Dan Alexe új kötete, [...] Külföldről a nemzetközi hírű Cell folyóirat egyik tanulmánya váltott ki megütközést. Mindkét közlemény dekonstruktivista a maga módján, hiszen egy kanonizált történeti hagyományt szed darabjaira és árnyalja azt új kutatási eredményekkel, tágabb történelmi perspektívákkal. [...] Mindkét munka arra utal, hogy a ma románoknak nevezett lakosságnak mind a nyelvtörténete, mind a genetikaia Balkánhoz, a Dunától délre eső vidékre vezethető vissza. [...] T. Szabó Csaba, az MTA külső köztestületi tagjának írása...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk](#) >

DIASZPÓRA

120 éves a Passaic-i Szent István Római Katolikus Magyar Templom

„A templom egy felkiáltó jel, amely felfelé mutat, jelezve, hogy ne mindig csak lefelé nézzünk” – emelte ki Balogh László, a Passaic-i Szent István Római Katolikus Magyar Templom plébánosa a templom 120. évfordulóján New Jersey államban. E szép kerek évfordulót ünnepi szentmisével és különleges műsorral ünnepelte meg a helyi közösség. [...] Jelenleg ez az egyetlen működő magyar plébánia az Egyesült Államok keleti partján. [...] A nagy napon az ünnepi szentmisét Kevin Sweeny, a Patersoni egyházmegye püspöke celebrálta...” Forrás: Korosiprogram.hu: [teljes cikk](#) >